

А.А. Виноградов
ЗНАНИЕ ИСТОРИИ ОТЕЧЕСТВА
КАК ОДНО ИЗ ПРОЯВЛЕНИЙ ПАТРИОТИЗМА
(на примере знания студентами истории Отечественной войны 1812 года)

В 2012 году исполняется 200 лет Отечественной войне 1812 года. Наибольший вклад в победу над вероломным агрессором внесли славянские народы Российской империи (великорусский, белорусский и малорусский). Значение подвига народа в войне 1812 года весьма актуально в начале XXI века. Знание собственной истории – один из ключевых моментов в формировании самосознания и внутренней культуры человека.

Силами Студенческого научного общества Государственного университета Минфина России (Санкт-Петербургского филиала) [далее филиала] было проведено анонимное анкетирование студентов 1 и 2 курса дневного отделения филиала. Всего было опрошено 110 студентов из 7 учебных групп, что составляет большинство обучающихся на дневном отделении высшего профессионального образования студентов филиала. Анкетируемые не являлись специалистами в области истории России. Все опрошенные обучаются по экономическим и управленческим специальностям. Объем звонковой нагрузки по дисциплине История (История России) равняется 36 часам (лекций и семинаров).

В анкете было 5 вопросов [см. таблицу]:

Опрос о знаниях студентов Санкт-Петербургского филиала ГУМФ России истории Отечественной войны 1812 г.

| № п/п | Вопросы | Ответы | | | | |
|---------------|--|------------------|---------------|---------------|-------------------|--------------------------------------|
| | | Всего ответов | Правильные | Неправильные | | |
| | | | | Нет ответа | Неверный ответ | Всего непра- вильных отве- тов |
| 1 | Войска, какого государства напали на России в 1812 г.? | 110 | 110 | 0 | 0 | 0 |
| | | 100% | 100% | 0 | 0 | 0 |
| 2 | Кто возглавлял войска государства-агрессора напавшего на Россию в 1812 г.? | 110 | 109 | 1 | 0 | 1 |
| | | 100% | 99,09% | 0,91% | 0 | 0,91% |
| 3 | Кто из русских государей возглавлял Россию в 1812 г.? | 110 | 89 | 9 | 12 | 21 |
| | | 100% | 80,91% | 8,18% | 10,91% | 19,09% |
| 4 | Какой город России являлся столицей в 1812 г.? | 110 | 47 | 5 | 58 | 63 |
| | | 100% | 42,73% | 4,55% | 52,73% | 57,28% |
| 5 | Назовите имена глав партизанского движения Отечественной войны 1812 г. | 110 | 23 | 83 | 4 | 87 |
| | | 100% | 20,91% | 75,45% | 3,64% | 79,09% |
| Итого: | | 550 | 378 | 98 | 74 | 172 |
| | | 100% | 60,73% | 17,82% | 13,45% | 31,27% |

Таблица составлена автором на основании анкетирования, проведенного в марте 2012 года среди студентов ГУМФ России (Санкт-Петербургского филиала).

Вопрос: войска какого государства напали на Россию в 1812 году? Ответ: Франции. Данный вопрос не вызвал затруднений у студентов. Количество правильных ответов составило 100%.

Вопрос: кто возглавлял войска государства-агрессора напавшего на Россию в 1812 году? Ответ: Наполеон Бонапарт. Данный вопрос также не вызвал затруднений у студентов. Количество правильных ответов составило 99,09%. Только один опрошиваемый затруднился ответить на этот вопрос.

Вопрос: кто из русских государей возглавлял Россию в 1812 году? Ответ: Александр I. Правильно на данный вопрос дали 80,91% опрошенных студентов. Среди студентов, не давших правильного ответа на данный вопрос, 8,18% анкетированных затруднились ответить, 10,91% анкетированных студентов дали неверные ответы. Среди неверных ответов были следующие: Николай I, Александр II и 1,82% студентов указали в качестве главы России в 1812 году Кутузова.

Вопрос: Какой город России являлся столицей в 1812 г.? Ответ: Санкт-Петербург. На данный вопрос ответить смогли всего 42,73% опрошенных студентов филиала. Среди анкетированных, давших неправильные ответы, 4,55% затруднились ответить, 52,73% дали неверные ответы. Единственным вариантом, указанным в качестве неверного ответа был ответ: Москва.

Вопрос: Назовите имена глав партизанского движения Отечественной войны 1812 г. Ответ: Давыдов Д., Дорохов И., Кудашев Н., Сеславин А., Вадбольский И., Непейцын С., Фигнер А., Четвертаков Е. Верно на данный вопрос ответили всего лишь 20,91% опрошенных студентов филиала (за правильный зачитывался ответ с указанием хотя бы одного имени партизанского лидера). Только несколько человек указали более одного имени командиров партизан 1812 года. Подавляющее большинство анкетированных неверно ответило на данный вопрос: 75,45% затруднились ответить, 3,64% дали неверные ответы. Среди неверных ответов были следующие варианты: Пожарский, Минин, Суворов, Кутузов и даже Судоплатов и Пономаренко.

Довольно низкие проценты правильных ответов на последние два вопроса из перечисленных показывают, что студенты, недавно закончившие школу, и, в большинстве своём, повторно изучавшие её в вузе, имеют существенные пробелы в знании истории Отечества.

Мы продолжим исследования знаний студентов филиала об истории Отечественной войны 1812 года. Но уже сейчас, на наш взгляд, следует рассмотреть вопрос об увеличении звонковой нагрузки по истории Отечества для студентов филиала, а возможно и студентов всех вузов России, а также для школьников, ведь история – главный источник патриотизма, помогающий формировать полноценных граждан, а не простых потребителей.